

国内航海史上首次双体帆船环球航行 迄今为止中国人航行距离最远、耗时最长的环球航海活动 冰城姑娘三年半帆船环球三万里

□本报记者 万佳

国内帆船圈都知道一位叫九儿的姑娘，因为她不但深度参与国际帆船经营管理，还驾驶双体帆船用三年半的时间环游世界，途径40多个国家和地区，总行程3.4万海里，四次跨越赤道。

九儿本名叫肖姝瑶，这位冰城姑娘不仅是我国为数不多参与环球航海活动的女性，而且这次航海也是中国航海史上首次双体帆船环球航行，是迄今为止中国人航行距离最远、耗时最长的环球航海活动。



九儿和大溪地的孩子学打招呼。

环游世界的双体帆船。

从三亚起步

7年里逐步深入航海圈

2008年，肖姝瑶毕业于中央民族大学信息与计算科学专业，这个理科妹子对文艺超级热爱，九儿是她的笔名。2010年，她在三亚“鹿回头”开了一家沙滩吧“天南九号”。“很多水手返航后到我的酒吧聚会，讲他们的航海故事，讲神秘的西沙群岛。”九儿说，此后她陆续给航海杂志写航海专栏，还做过航海杂志主编。

和船长们成为好朋友后，他们经常邀请九儿参加近岸航行。之后又做帆船赛、管理帆船俱乐部，正式踏入这个行业。

2014年，九儿到法国布列塔尼做单人跨洋赛项目，带领中国运动员参加单人跨洋赛。在法国那两年，九儿第一次有机会走进世界顶级离岸赛，跟那些来自全球的航海人接触。从那时起，自己驾船出海环游世界的梦想在她心底埋下了种子。

环球航海三万里

惊叹自然之美

2017年6月，九儿和一位船长驾驶着长13.3米、宽7.7米、总重18吨的双体帆船，从土耳其起航开始环球航行。“双体船空间大，相对单体船更平稳一些，我给它起名叫梦想号。”

“我们是巡航环球，跟不间断环球和分站式环球赛事不一样，不需要赶时间，拼速度。”九儿说，可以走走停停，有更多的时间和精力去感受某一个国家和地区，就像环球旅行一样。最长一次在海上连续航行了31天，很多朋友都担心他们的食

物，其实船上储备了足够两人一年吃的口粮和水。有时，他们还在海上钓鱼。

“9月的爱琴海像少女的心思一般难猜；西西里的艳阳让人想起莫妮卡贝鲁奇醉人的腰肢；高更笔下的桃花源马克萨斯，那里山上有野猪野鸡野山羊，水里有金枪马鲛东星斑，木瓜芒果葡萄柚，香蕉杨桃红榴莲，随手可摘，岛民人人乐于助人。大溪地美得大不真实，那般迷幻多样的蓝，连画家也要惊叹。”九儿说。

“最惊喜是被几十只海豚和大风一路送到神秘的摩洛哥。在太平洋珍珠群岛，遇见几千只海豚围绕在船周围跳跃翻飞。这一生，恐怕都不敢奢望有遇见第二次的运气了。”九儿说。

他们穿过地中海、大西洋、加勒比海，经巴拿马运河，跨越太平洋、印度洋。在短暂的休整后，从海南清水湾再度起航，经过越南、印尼、新加坡、马来西亚、泰国、斯里兰卡，进入印度洋，绕过非洲好望角后，2020年年中回到加纳利群岛，全程3.4万海里，途径40多个国家和地区。九儿在1000多个日夜掌舵5000多个小时，写了一百一十万字的航行日记，日记里记载了哈尔滨航海女孩对大海最诚挚的敬意。



海盗、暴乱、疫情

挑战一个也不少

“在大海上，我们遇到过风暴，遇到过海盗船，遇到靠岸国家和地区暴乱等各种状况。”九儿说，当环球航海从土耳其出发后不久，靠近希腊就遭遇了35节（船速单位1.852公里每小时）以上的大逆风，还遇见了一条在大风里失事的巴基斯坦的难民船。在莫桑比克首都马普托还遭遇了70节以上的暴风冰雹，感觉帆船在大海中随时会被撕碎。

还有一次，九儿和船长在哥伦比亚海域附近，远远看见附近一只船正在进行某种非法交易。“对方很警觉，马上尾随我们而来。我们拿出鱼枪等武器不停在甲板上巡逻，以此远远震慑他们，让他们不敢靠近，一直追着我们30海里左右，他们才放弃返回。”

“疫情最严重的时候，我们被困在英国一个叫圣赫勒拿的小岛附近，这个小岛因为当年曾经关押过拿破仑而出名，现代则成为航海人的中转地。”九儿说，小岛平时补给都是从南非开来补给船提供。因为疫情，南非补给暂停。“有时我们买不到吃的，只能自己下海解决。这个海岛环境很好，在海边随手就能抓到龙虾、石斑鱼等海洋生物。我们曾经三餐吃龙虾。那时候觉得，天天吃龙虾原来也没那么幸福。”

环球航海姑娘

组建哈尔滨帆友群

九儿大部分时间不在哈尔滨，甚至不在国内，她却把哈尔滨帆友群组建起来了。“因为我常常能遇见一些老乡帆友，一些前辈们就说，你把大家联系起来呗。”于是，九儿组建了一个小的哈尔滨帆友群，既有哈尔滨本地人，也有曾经在哈尔滨学习生活过的人。他们当中，有的参加过海外航行，有的参加过帆船赛，可以说都是深度航海发烧友。

“我给自己的定位是‘航海圈资深看热闹的’，我希望通过自己把航海讲给更多人听。”九儿说，回国后，她开办了帆船赛事解说类的音频节目“环球航海那些事”。在节目中，九儿用女性特有的、细腻的、丰富的感触来做节目。

“我一般只做离岸航海赛、跨洋航海节目的解说。因为这些比赛除了展示比赛选手的技术水平，还能在比赛中展现选手的故事和人性方面的东西。我更关注大航海、泛航海中的人生故事，比如选手在比赛中遭遇突发事件后情绪的变化、应急反应，以及回顾他们航海的故事，从中寻找反映普遍的人生选择。”



图片由受访者提供

24小时咨询热线：18745879904

定义好墓园

金京塔林园

福敬园 新区尊启 接受预定

文脉好：千年金源、皇城福地

交通好：三大通途、风雪无阻

管理好：百年规划、永续维护

建设好：专利墓室、入土为安

服务好：私密专属、全程无忧

景观好：夏花绚烂、秋叶静美

咨询电话：56552345

地址：阿城区金源路45号(金上京博物馆北侧200米)

殡葬专栏

每周二、四、六刊登

哈市周边各大陵园/公墓/墓地

优惠折上折

打本栏目电话可享受折上折优惠!

电话：13845063559

哈市所有陵园汇总网址：

www.harbinly.com